

两岸信息动态

第 1 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2022 年 3 月 28 日

目 录

1. “两岸夫妻”在闽创办台湾自然教育工坊 自助也助人
2. 心手相连克难关——大陆台胞台企同心抗疫在行动

“两岸夫妻”在闽创办台湾自然教育工坊 自助也助人

来源：中国新闻网 2022年3月1日

将皂基和植物萃取液一起放在容器中加热融化，温度降到45摄氏度以下时，加入天然芳香精油搅拌均匀，再倒入猫爪形状的硅胶模具，接下来就是静待凝固定型……在白周悌耐心指导下，孩子们小心翼翼，按部就班完成手工皂的制作。

位于福建省三明市泰宁县西北部的杉城镇际溪村，林深水美，丹霞田园风光迷人。白周悌和郭小红这对“两岸夫妻”，在这里打造了一间台式自然教育工坊。近日，中新社记者走进这间工坊，看到的正是开篇记述的这一幕。

工坊建筑整体以木结构为主，分成四个空间。游客来到这里，可以跟着白周悌用杯子、帆布包、摆件和各色颜料做创意手工画，做手工香皂；也可以跟着郭小红一起爬山、做瑜伽、练经络拳，或诵读经典。

“我们想让游客和当地的亲子家庭，融入自然，感受自然。”郭小红是泰宁人，曾在福州一家台资企业工作。1992年，白周悌从台北跨海而来，进入这家企业任台干。1995年，二人从工作伙伴“升格”为家庭伴侣，不久后又迎来爱情结晶。

工坊建筑整体以木结构为主，被布置成四个空间。创意画空间摆满杯子、帆布包、摆件和团扇等。 闫旭摄

然而，儿子小杰出生后，经多方确诊，是一名自闭症儿童。从此，白周悌夫妇开始了和孩子一起与自闭症抗争的历程。

“在台湾的时候，我曾接触过并很喜欢中草药芳香疗法。后来，我发现它可以让跳动的孩子心静下来，就开始深入了解、系统学习。”白周悌说。

台湾有更为完善的自闭症康复和特殊儿童教育机构，白周悌和妻子就常常带着小杰往返闽台，寻医问药，向幼儿特殊教育专家学习感觉统合的专业知识。小杰社交能力差，他们就带着小杰参加社区大学的天文、魔术、亚克力画、芳疗等课程，鼓励小杰与正常孩子一样接触“外面的世界”。

20多年陪伴儿子的过程中，白周悌夫妻俩结识了很多与小杰一样的自闭症儿童，便萌发创办一家自闭症、智障儿童幼儿园的想法。“我们希望这些‘星星的孩子’经过系统训练后，提高生活自理能力，融入社会，被其他人接纳，快乐生活。”

2001年，白周悌夫妻俩开设了福州第一家集治疗、保育于一体的自闭症、智障儿童特教机构，取名“欣意”。办学8年的时间里，“欣意”辅导了数百名各类孩童和

家庭，提高孩子们的认知能力、自控能力、肢体协调能力。



2014年，郭小红回到家乡泰宁创办了一家感统康复训练室。2018年，白周悌选择“妇唱夫随”，带着小杰也回到泰宁生活。白周悌喜欢泰宁的自然山水和清新空气，而爱好星空摄影的小杰钟情于泰宁的夜晚：这里地势高、受光污染小，夜深人静时，爬上工坊二楼就可以拍到美丽静谧的星空。

就在郭小红回乡的那一年，台湾上趣智业团队也受邀进驻际溪村，以丹霞山乡的田园风光和明代兵部尚书李春烨故里的人文底蕴为依托，实施“耕读李家”项目，营造“一方农耕乐园、一处心灵原乡”的田园盛景。

际溪村中，伴随“耕读李家”闽台乡建乡创项目的推进，两岸文创展示馆、静心书院、星空民宿等慢慢建

成和完善。2021年夏天，几间村民旧房被翻新改造，白周悌夫妻受邀入驻，成就了这间台式自然教育工坊。

在父母的陪伴下，小杰长成了一个自信爱笑的大男孩。白周悌夫妻希望影响更多的孩子，通过青少年自然教育，用自助助人的理念传播身心健康的家庭养生理念；也希望助推两岸文化交流融合。

“期待疫情可以平稳结束，两岸可以便捷往来，邀请我们在台湾熟悉的老师、同学过来交流，一起做更多文创项目。”郭小红说。

心手相连克难关——大陆台胞台企同心抗疫在行动

来源：新华社北京 2022年3月24日

近期，大陆多地多点发生本土聚集性疫情，各地各部门迅速行动，统筹疫情防控和经济社会发展，采取有效措施，努力用最小代价实现最大防控效果，最大限度减少疫情的影响。大陆台胞台企也纷纷以不同方式投身抗疫工作，两岸同胞心手相连，再次并肩应对难关，展现守望相助的骨肉亲情。

“守护泉州，就是守护我们的共同家园。”颐和医院健康管理中心执行长邱俊杰说，现在泉州建设了方舱隔离点，我们向当地政府表示，需要我们台湾医生就提出来，我们都希望尽一份力。

2015年，因看好两岸大健康产业发展前景，邱俊杰来到泉州台商投资区，筹建颐和医院，这是首个落户泉州的台湾医疗机构。登陆7年来，邱俊杰深感泉台同根同源，这让他对这座城市有了很深的感情。新冠疫情发生以来，颐和医院的台湾医护团队多次主动承担核酸检测重任。

“这段时间，我们每天凌晨4点多就出门，6点准时开始核酸检测采样。最近泉州天气热，大家一直穿着防护服，体力耗费比较大，但都很认真地坚持工作。”邱俊杰说，希望在大家共同努力下，疫情早日过去，春暖花开。

涉足大陆母婴产业的第九个年头，“萌诺母婴”创始人、台胞程宝惠遇到了一场特殊的“考试”：根据上海疫情防控

的需要，公司旗下乐乐雅月子会所七宝店所在酒店被临时征用为应急集中隔离点，会所将暂时关闭。

“尽早为疫情防控提供一处安全的隔离点，战胜疫情就多一分希望！”程宝惠没有片刻犹豫，马上行动起来：和团队一起制定应急方案，通过公众号发布“紧急通知”，着手安排转移事宜，同时还为疫情防控部门“贡献”了专业护士，协助医护人员为隔离点入住者进行核酸检测。

“疫情之下，我们既是命运共同体，也是责任共同体。社会各界应当同舟共济，守望相助。”程宝惠说，她会和众多在上海打拼的台胞一起，守护这座美丽的城市。



在江苏昆山，昆台融情志愿服务队组建了“台妈好麻吉”团队，发起关爱防疫一线人员子女的特别行动，吸引 20 余名台湾妈妈参与。得知有家庭夫妻二人都在抗疫一线忙碌，无暇照顾独自在家的孩子，团队成员李淑君第一时间报名，

陪伴年幼的孩子上网课、做作业。“都是举手之劳的小事。两岸一家亲，遇到困难，能帮一点是一点。”

近期疫情发生后，大陆各地各部门主动加强与台胞台企的联系，及时了解他们的需求和困难，努力协调解决实际问题，因时因地因业施策。

上海市台联机关各部门通过电话、微信、视频等形式，加强与各区台联和各台胞群体联络沟通，及时收集、转发各类防疫和便民资讯，联系律师编写疫情期间台胞劳动用工实务解答，关心慰问孤老台胞和困难台胞。

江苏省苏州市 5 日发布 46 条政策措施，从加大财税支持力度、继续强化金融支持、加大清费减负力度等八个方面全力推动经济运行平稳有序；广东省深圳市 20 日发布通告，针对产业链供应链企业实行“一企一策”“一厂一案”分类差异化防疫措施，确保产业链供应链安全稳定。

台企立隆电子（苏州）有限公司总经理吴志铭表示，苏州防疫措施做得很好，井然有序，很快有效控制疫情，我们的日常生活和公司的正常运作没有受到大的影响。作为在大陆发展的台商台企，我们有义务、有责任配合相关防疫措施。

苏州是台资聚集高地，现有台企逾 1.26 万家，目前企业状况总体平稳，生产运营基本正常，正全力冲刺一季度“开门红”。其中，立隆电子复工率、机器稼动率达 100%，预计首季营业额比去年同期增加约 10%以上。

吴志铭说，大陆防疫高效，营商环境优良，生活安全。“我对继续扎根苏州投资发展充满信心。”